

# 美擬轉換 19 家銀行普通股

## 政府變相持股 惹國有化疑雲



包括美國銀行在內的全美十九家大銀行即將公布「壓力測試」結果，以顯示這些銀行在金融危機中的生存能力

(美聯社)

### 銀行「體檢表」難倒美政府

【本報訊】據新華網報道，美國聯邦儲備委員會及其他相關監管部門定於五月四日公布針對花旗集團、美國銀行、摩根大通等十九家大銀行的「壓力測試」結果，以顯示這些銀行在持續金融危機中的潛在生存能力。

然而，如何給銀行打分，以及以何種方式公布「體檢表」，已經讓政府和金融監管機構內部產生爭論。一些市場分析師擔心，在市場信心急需提振之時，這份「體檢表」可能進一步打擊投資者信心。

#### 失業數據比預期糟

所謂「壓力測試」，指在模擬美國政府所設想的經濟環境下，經濟增長速度、樓市、失業狀況等各項指標對銀行經營狀況的潛在影響。

美國政府官員稱，十九家大銀行接受的壓力測試中，所模擬的經濟環境各項指標均屬於「最壞設想」，比如美國經濟今年呈現 3.3% 的負增長，失業率達 8.9%。

不過，彭博社指，政府二月底提出失業率 8.9% 這一設想時，美國失業率還在 7.6%。短短兩個月時間，眼下失業率已經達到 8.5%，惡化程度超過政府預期。市場開始懷疑，經濟運行情況是否會比「最壞設想」還糟，而壓力測試是否還具有前瞻意義。

由於失業率是影響銀行貸款違約率的重要因素，它的升高可能給銀行帶來更多不良貸款，拖累銀行經營。

### 美金融機構進軍伊朗

【本報訊】據中央社特拉維夫二十日消息：以色列傳媒報道，美國多間金融機構正計劃進軍伊朗市場，已向伊朗中央銀行提出申請成立分行。

據以色列《新消息報》報道，美國花旗銀行、高盛投資公司等，均已向伊朗提出申請設立分行與公司。若獲核准，它們將可先派駐伊朗自由貿易區，之後再到首都德黑蘭設分行。

報道指，美國金融機構約在三周前向伊朗中央銀行提出有關申請。若獲許可，它將先在伊朗自由貿易區開設分行，若在自由貿易區的表現沒有違規，各項交易與金融往來，又遵照當地相關法規的規範辦理，即可轉往伊朗首府德黑蘭等大

### 英預算案勁削公共開支

【本報訊】據《泰晤士報》二十日報道，英國財相戴理德本週三發表財政預算案時，料會提出大幅縮減公共開支一百五十億英鎊。而一向具有影響力的英國工業聯合會（CBI）星期一發表最新的經濟預測報告，指英國經濟衰退最惡劣的時期已經過去，但整體經濟可能要等到二〇一〇年下半年，才會溫和復甦。

戴理德星期日於錄像分享網站 YouTube 發表錄像講話，嘗試提高大家對經濟的信心。他曾多次警告公共開支失控，並早在二〇〇八年十一月將公共開支每年的增長率降至 1.2%。預料戴

#### 城拓展業務。

伊朗媒體分析，美國總統奧巴馬就任後曾提及，準備好與伊朗等國家展開接觸，而他率領的政府團隊提出的政策，有助於美伊兩國關係改善。

美國金融機構進軍伊朗市場，不僅可視為美伊關係再向前邁進；因為高盛與花旗受金融風暴重創，此舉可視為它們積極拓展營業據點，以改善財務狀況。

高盛最近的財務狀況有明顯改善，今年首季獲利達十六億六千萬美元；花旗銀行去年損失雖超過一百八十億美元，但今年首季獲利已大幅提升，逐漸走出去年虧損的陰影。

理德本周發表財政預算案時將提出勁削開支的建議，除了財政部要縮減經費 50 億英鎊外，還要求其他政府部門總共要節省多 100 億鎊。

該報沒有透露消息來源，但指一些重要的項目例如教育，不會受到影響。政府將考慮推出一項總值 20 億英鎊的增加就業機會計劃，而推動環保項目的經費也會增加 5 億鎊，另外還撥出 2 億鎊發展再生能源。數千萬鎊將用來推廣在英國海岸線興建風電場。另預期戴理德會承諾，歐洲投資銀行將批出數十億鎊貸款，支援受金融危機威脅的能源項目。

英國財長戴理德向媒體展示裝有財政預算案的手提箱 (彭博社)

【本報訊】據《紐約時報》、《華爾街日報》二十日報道，美國政府官員星期日表示，奧巴馬總統的高級經濟顧問已經決定，他們能夠採取措施支持該國銀行體系，而不必馬上向國會申請更多資金。

美國白宮和財政部官員表示，通過將政府對美國最大十九家銀行提供的救助貸款轉換為普通股，就能夠進一步延長七千億美元金融業救助計劃剩餘資金的使用時間。將政府貸款轉換為銀行普通股將使得聯邦救助資金轉變為銀行的可用資本，而政府將獲得銀行相當規模的所有權作為回報。

#### 彌補銀行資本短缺

儘管上述計劃看起來是避免再次面對國會領導人的一種靈活、便捷的方法，但一些批評人士認為這是國有化的後門，因為政府將成為若干銀行最大的股東。

美國財政部已經與花旗就債轉股進行了談判，並表示如有必要，將考慮與其他銀行進行類似協商。在把貸款變成股票之後，財政部將擁有花旗銀行約百分之三十六普通股。這將使政府成為花旗最大股東，實際上也是政府朝着把一家大銀行國有化邁出一步。現在，美國政府似乎深信，這種做法可以被用來彌補大型銀行的資本短缺。

國有化，或僅僅是國有化的暗示，都是在政治上極具爆炸性的舉措，因此白宮和財政部官員都盡量避免給人這種聯想。

#### 納稅人承擔更多風險

債轉股將迫使美國政府就如何處理其在銀行董事會中的投票權做出決定。另外，納稅人也將承擔更多風險，因為現在無法確定當政府出售所持股權時這些普通股的價值。

美國財政部官員預計，扣除之前已經宣布的貸款外，金融業救助計劃將還剩餘大約一千三百五十億美元資金。但美國的銀行業還需要更多資金才能維持足夠資本來消化吸收不良抵押貸款及其他貸款違約造成的損失。

美國聯邦監管機構將很快完成對該國最大十九家銀行的「壓力測試」。測試結果將可能顯示，至少幾家銀行均需要增加數十億美元資本金，其中可能包括美國銀行。將政府貸款轉換為普通股將不必要求政府增加額外資本，但可以增加大型銀行資本金超過一千億美元。

奧巴馬在為明年制訂的預算中，包括了二千五百億美元額外開支，旨在強化金融系統。由於這是向金融機構購買資產的淨成本，尚未包括約百分之三十三的投資損失，因此該預算實際上表明奧巴馬可能會向國會要求高達七千五百億美元的資金。

### 小字典

#### 普通股與優先股

優先股是一種籌集股本的股份證明，它有特定的股息率，如每年 8% 的股息。公司在派息時，必須先將股息分給持有優先股的股東。

持有優先股的好處是，不論公司的財政狀況盈利或虧損，持有優先股的股東，可賺取每年指定的股息。另外，如公司破產或清盤，持有優先股的股東可優先分配公司剩餘資產，這對股東來說是一種保障。但缺點是即使公司的盈利有多好，股東也只能賺取固定的股息，而且持有優先股的股東並不擁有投票權。

普通股則沒有規定股息的多少，主要視乎公司該年的盈利狀況而定。但持有普通股的股東，有權出席公司的股東大會，並且擁有投票權（一票一權）表決公司的議案。但如公司破產或清盤，持有普通股的股東，須在債權人及優先股持有人索取全部債項後，才可分得公司的剩餘資產。

(互聯網)

### 《財富》500 強盈利暴跌八成五 埃克森美孚登美企業榜首

【本報訊】綜合外電報道，《財富》雜誌十九日公布了美國五百強企業新榜單，連續兩年雄居榜首的零售業巨頭沃爾瑪退居第二，石油巨頭埃克森美孚取而代之成為頭號企業。在金融危機和經濟衰退的影響下，美國五百大企業去年的盈利較上一年暴跌近八成五，成爲《財富》歷年榜單中最糟表現。

排行榜根據企業去年經營收入排名。在過去的一年中受石油價格大漲影響，埃克森美孚去年收入達到四千四百二十八點五億美元，比

上一年增長大約百分之十九，在全美居首。這家企業盈利也排首位，達到四百五十二億美元。而在前十強中石油企業佔據四席。除了埃克森美孚外，雪佛龍和康菲石油公司也排名前列，分列三、四名。

丟掉第一寶座的零售業巨頭沃爾瑪去年業績其實不弱。只是由於受到金融危機和經濟衰退影響，消費者不再隨便花錢，轉而在平價店購物，致使其盈利下滑。沃爾瑪去年收入增長百分之七，達到四千零五十六億美元，但仍不



### 奧巴馬首次主持內閣會議 將要求政府減 1 億美元開支

【本報訊】綜合通訊社二十日消息：美國政府一名官員稱，總統奧巴馬將在二十日召開他上任後的首次內閣會議上，要求政府各機關削減 1 億美元開支。

該名官員稱：「各機關需在九十日內報告其節省計劃。」

該名官員稱，奧巴馬在要求落實削減 1 億美元開支時，會舉出政府機關開始執行的節省金錢實例。

例如，國土安全部估計，如果能以大量購

買的方式採購辦公室物資，那麼未來五年可望節省達 5200 萬美元。

共和黨人已批評奧巴馬和由民主黨控制的國會浪費金錢，指奧巴馬的 3.5 萬億美元二〇一〇財政年度預算案，赤字開支太多，減稅太少。

財政部月初曾說，美國在二〇〇九財政年度（二〇〇八年十月至二〇〇九年九月三十日）上半年的預算赤字錄得 9568 億美元高位，是對上一年的三倍多。

### 奧巴馬上任 100 日 CNN 將播系列節目

【本報訊】綜合外電報道，下週三（四月二十九日）便是美國總統奧巴馬就職第一百天的大日子，各大傳媒將會隆重其事，準備為他發出第一張成績表。美國有線新聞網絡（CNN）率先宣布，該台當天會在黃金時間播放一連串特備節目，除了對奧巴馬頭一百天的表現作出評價和分析外，還會重溫他去年進行競選運動及當選晚上的片段。

CNN 是第一個公布奧巴馬就職一百天特別節目編排的電視台。到時，多個常規節目都會讓路，該台將會邀請大批專家出鏡接受訪問，又會利用多個民意調查結果，對奧巴馬的表現進行分析。

CNN 政治新聞組負責人法伊斯特說，去年十一月大選結束之後，該台已着手籌備奧巴馬就職第一百天的特別節目。除此之外，該台還準備製作奧巴馬就職第二百天的特備節目。

法伊斯特稱：「這是對奧巴馬的工作表現作出評價的一個重要日子，問一問普羅大眾，他們對這位總統有什麼想法？」

他說，CNN 將會帶領觀眾重溫奧巴馬在過去三個多月所作出的各種行動和措施，讓觀眾有機會對他、他的內閣和國會作出評分。

### 《太陽帝國》作者病逝



自傳小說《太陽帝國》而聞名世界的英國作家巴拉德 (J.G. Ballard)，於英國時間星期日逝世，享年 78 歲。巴拉德 1930 年 11 月 15 日出生於上海租界，二戰時期曾被關押在日軍集中營三年。他在《太陽帝國》中，用極其大膽、新潮的寫作風格將自己的親身經歷撰寫出來。1987 年，史提芬史匹堡將小說改編成同名電影，並榮獲 6 項奧斯卡提名，令巴拉德聲名大噪。

(互聯網)